

百名小记者走进太原日报社

感受新闻魅力 开启成长之旅

继后小河小学教育集团、建设路小学、大南关小学、太原市第二实验小学的学生们走进太原日报社参观实践后,12月13日下午,来自迎泽区双塔西街小学的百余名小学生也走进太原日报社,探秘新闻世界,开启了一段充满知识与乐趣的研学之旅。当日,太原日报社与双塔西街小学携手,成立了太原晚报阳光天使小记者双塔西街小学工作站。

当日15时,在工作人员的带领下,小记者们有序进入太原日报社办公楼。

第一站来到了太原日报社全媒体指挥中心。在数字大屏前,工程师向小记者们介绍了全媒体编辑工作的流程、太原日报社的融媒平台建设,以及新媒体快速、多渠道的新闻报道方式,令小记者们大开眼界,对新闻行业有了初步的了解。

当新闻遇到AI会发生什么呢?活动现场,工程师播放了太原日报社近日出品的《AI诗意图》《跟着文物打太极》《“动”览文物 让我们一起摇



小记者阅读当日出版的《太原晚报》。 郭苑甫 耿婧媛 摄影报道

摆》等融入科技元素的融媒作品。

“哈哈哈,你们看,这个俑还能跳舞!”“我们的城市可真漂亮啊。”对智能生活已经有所了解的孩子们,看到

历史、新闻采编流程,以及各部门的工作分工。来到报纸展示区,小记者们阅读了近期出版的《太原日报》《太原晚报》,看到有小记者的专属版面,部分学生还表达了希望参加小记者活动增长见识,发表自己作品的愿望。

在报告厅内,视觉策划中心优秀摄影记者牛晨阳与新闻采编中心资深编辑常淑娟,分别通过PPT的形式,与小记者们分享了新闻摄影技巧,以及版面编辑的故事。孩子们听得津津有味,对课本外的知识有了更多了解,也有了更多感慨。孩子们说:“牛叔叔讲的摄影技巧真棒,回家后我也要试一试。”“我要把自己日记里最好的作品发给编辑阿姨。”

在探寻中学习新闻知识,近距离感受新闻魅力。本次研学实践活动,搭建了一个提高学生综合素质、培育新闻人才的平台。通过探访新闻生产地,学生们与记者、编辑面对面,了解新闻出版流程,体验融媒成果,感受新闻魅力,开拓了视野,提升了创新思维与能力。

记者 张晓丽

八旬老人爱算术 “刷题”健脑成日常

“87乘以96,等于8352,对喽。”12月13日清晨,吃过早饭,赵子健像往常一样,坐在书桌前,饶有兴致地做起二位数乘法。他已是80岁高龄,不爱出去玩,不爱养花弄草,偏偏喜欢算术题。老人思维清晰,演算的草稿纸用了一摞又一摞,还摸索出一套更为简便的算法。

1 爱好源自工作

有人说,想干好一件工作,首先要热爱它。对于赵子健来说,是年轻时的工作让他养成了这个爱好。

他曾是矿山企业的核算员,每天要根据工分,计算员工的工资。涉及到钱,他一丝不苟,久而久之,从中找到乐趣,也养成了习惯。退休后,做算术题成了他最大的爱好。哪怕出门,口袋里也装着纸笔,随时能做几道题。

“我看到算术题就来了精神,做对了,很有成就感。年纪大了,坚持做题,还能锻炼大脑,不会‘生锈’。”老人住在安宁街89号院,爱做题,小

区里人尽皆知。

面对一道混合运算题,加减乘除都有,老人不用计算器,嘴里念叨着乘法口诀,手在草稿纸上运算,很快就能得出答案。

“我入户时,常见到老人在草稿纸上计算,很认真。两位数、三位数,甚至四位数的乘法,他很快就能算出来。”玉园南社区网格员杨恩英说,有一次想“考一下”老人,随意写了几道三位数的乘法。不到10分钟,老人就做完了。她用手机的计算器核对,完全正确!

2 与外孙女比赛

老人做的题,要么是自己随手写下的,要么是从外孙女的习题本上抄来的。从小学起,外孙女从学校领回数学习题本,上面的算术题,姥爷都要做一遍。

起初,外孙女做计算题总出错,心情很沮丧。姥爷得知后,每天与她共做50道算术题。坚持了一段时间,孩子计算的准确率明显提高,对数学也产生了兴趣。

今年外孙女上了初一,时常与姥爷比赛看谁做题快。做完,对着答案,看谁对得多。胜出的,往往是姥爷。几次下来,外孙女有点气馁,嚷着让姥爷传授窍门。

姥爷指着各自的草稿纸说:“瞧,你的太潦草,必然会失误。我的字迹工整,一目了然。做题和做人一样,踏踏实实,才不会出错。”外孙女想了一会儿,点头说:“姥爷,我懂了。”



老人伏案做算术题

3 把做题当游戏

赵子健只有初中文化水平,起初计算二位数的乘法游刃有余,可面对三位数乘三位数却有点吃力。

他不甘心,从书店买了速算书,开始自学。几个月后,老人竟然自己摸索出了一套更为简便的算法。随着时间的推移,计算速度变快了,三位数的乘法不在话下,甚至四位数也能很快算出来。

“我把做题当成做游戏,算错了,就再算几次,直到做对。这个过程,很有趣。”他笑着说:“凡事都一样,只要热爱和坚持,总有得心应手的一天。”

“我感觉我的脑力还保持在六七十岁的状态,菜场买菜、超市购物,价格粗加起来也差不多。与人交流也是对答如流,没有一点糊涂。”他对此自信满满。

4 活到老学到老

老人的生活很规律,清晨5时30分准时起床,洗漱、晨练,吃罢早饭,就开启了充实的一天。上午,摘抄报纸、写古文、练毛笔字。下午,大部分时间用来做计算题。一道又一道,越做越“上瘾”,直到家人催促“歇一会儿”。

书柜、茶几上,摆满了草稿纸、书籍、报纸。这样的氛围里,老人不觉得

枯燥,反而乐在其中。

夕阳无限好,黄昏又何妨。赵子健生动诠释了“活到老学到老”的道理。他的老年生活也在每日的练习与学习中,变得更加丰盈。在老人脸上的笑意里,不仅能看到岁月赠予的宽厚与豁达,也藏着对寻常日子的知足与确幸。

记者 李涛 文/摄